
 

Καλλιόπη Κωσταριδάκη                                                                          Γυμνάσιο Περάματος Μυλοποτάμου 

Ιστορία Β΄ Γυμνασίου        Κεφάλαιο Τέταρτο 

 

 

ΙΙ. ΟΙ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΤΟΥΣ ΓΙΑ ΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ 

1. Οι σταυροφορίες και η πρώτη άλωση της Πόλης 

 

Σταυροφορίες :  - Εκδηλώθηκαν στη Δύση τον 11ο αι.  

 - Προέκυψαν  από την πρωτοβουλία των παπών. 

 - Είχαν σκοπό την απελευθέρωση του Πανάγιου Τάφου και των Αγίων     

    Τόπων που είχαν κατακτήσει οι Σελτζούκοι Τούρκοι (1077). 

 

Αίτια : - Φήμες για ωμότητες Αράβων και Τούρκων εναντίον προσκυνητών των Αγίων  

                Τόπων. 

 -  Οικονομικά προβλήματα Δύσης (υπερπληθυσμός και έλλειψη γης). 

 - Έκκληση για βοήθεια του Αλέξιου Α΄ Κομνηνού προς τους ηγεμόνες της Δύσης. 

 

Α΄Σταυροφορία (1096-1099) 

 

 Κηρύσσεται από τον πάπα Ουρβανό Β΄ στην Κλερμόν της Γαλλίας το 1095. 

 Είχε κυρίως θρησκευτικό χαρακτήρα ενώ παράλληλα είχε δοθεί η υπόσχεση στους 

συμμετέχοντες για άφεση των αμαρτιών τους (υπήρχαν και οικονομικά προβλήματα : 

υπερπληθυσμός, έλλειψη γης) 

 

Φάσεις Α΄ Σταυροφορίας 

 

 Α΄Φάση : Λαϊκή Σταυροφορία 

 

Ήταν μια σταυροφορία χιλιάδες λαού απλών ανθρώπων με αρχηγό τον Πέτρο τον Ερημίτη.  

που δεν είχαν πολεμήσει ξανά που νόμιζαν ότι η κατάκτηση της Ιερουσαλήμ θα ήταν εύκολη. 

Τελικά έχασαν και τη συνοχή τους και σφαγιάστηκαν από τους Τούρκους.  

 

 Β΄Φάση : Σταυροφορία Φεουδαρχών 

 

Ο οργανωμένος στρατός των φεουδαρχών έδειξε μεγάλη μαχητικότητα και θρησκευτικό 

πάθος και έτσι νίκησε τους Τούρκους .  

Αποτελέσματα   

α. Ανακτήθηκαν και παραχωρήθηκαν στο Βυζάντιο τα εδάφη της δυτικής Μ.Ασίας. 

β. Οι φεουδάρχες ίδρυσαν ηγεμονίες και αυτοτελή κρατίδια στη Συρία και στην Παλαιστίνη.  

 

Β΄ και Γ΄ Σταυροφορία 

Απέτυχαν και οι δύο.  

Κατά την Γ΄ Σταυροφορία ο Άγγλος βασιλιάς Ριχάρδος Λεοντόκαρδος κατέλαβε την Κύπρο 

και την παρέδωσε στον φράγκο Γουίδο Λουζινιάν (1192) . Η Κύπρος παρέμεινε στα χέρια των 

Δυτικών για τέσσερις αιώνες (1571). 
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Δ΄ Σταυροφορία 

 

Μετά την Α΄ Σταυροφορία υποχωρούν τα θρησκευτικά κίνητρα και κυριαρχούν τα 

οικονομικά – υλικά κίνητρα. 

Α΄ άλωση Πόλης : 1204 

    Αρχικός στόχος των σταυροφόρων ήταν η κατάληψη της Αιγύπτου και της Συρίας. Ωστόσο, 

παρεξέκλιναν της πορείας τους και κατέλαβαν την Κωνσταντινούπολη.  

[ Οι σταυροφόροι πήγαν στην Κωνσταντινούπολη γιατί οι Άγγελοι (Ισαάκιος Β΄και Αλέξιος 

Γ΄) τους ζήτησαν βοήθεια για να ανακτήσουν το θρόνο τάζοντάς τους πολλά χρήματα, 

στρατιωτική βοήθεια κι υποταγή της ανατολικής Εκκλησίας στη Ρώμη. Οι σταυροφόροι, και 

κυρίως οι Βενετοί, ανταποκρίθηκαν και αποκατέστησαν στο θρόνο τον Ισαάκιο όμως επειδή 

αυτός δεν τους απέδωσε όσα τους υποσχέθηκε κατέλαβαν την Κωνσταντινούπολη. Κατόπιν 

μοίρασαν τη Ρωμανία (αυτοκρατορία) σε διάφορα κρατίδια. Ακολούθησαν σφαγές και 

λεηλασίες ενώ πολύτιμα έργα τέχνης οδηγήθηκαν στη Δύση.] 

 

 

 

 


